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1. Qu'est-ce que I’effet de serre ? (2 pis)
C’est un phénoméne naturel conduisant au réchauffement de la surface de la Terre
df rayonnement infrarouge renvoyé vers le bas par I'stmosphére. Si la Terre n'avait pas
d’atmosphére, sa température serait en moyenne de -
serre, sa température est de 15 °C. Le gain thermique d

donc de 33 °C. (ou schéma)

18 °C, mais grice a Peffet de
{i au rayonnement infrarouge est

2, Lafigure | montre la circulation atmosphérique globale. (3 pis)
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Figure 1. Circulation atmosphérique globale

a. Indiquez sur la figure les cellules de convecti "ai
s Indig m‘m_:m de I’air. (1,5 pts)
pliquez le processus de déplacement de I'air au niveau de la cellule équatoriale. (2

pts)

par un flux




Dans les régions équatoriales (0° 4 30° nord et sud), 'ensoleillement important
réchauffe I’air trés chargé en vapeur d’eau. Cet air chauffé devient moins dense et donc
Plus léger. I s’éléve alors en altitude. La vapeur d’eau qu’il contient se condense en
fluages et d_ﬂnne de fortes pluies. Cette ascension d’air chaud crée une zone
dépressionnaire aux pluies abondantes et réguliéres toute I’année. (Schéma) (2)

3. La carte d'isobares ci-dessous montre des dépressions et des anticyclones. (2 pts)
a. Indiquez sur cette carte les centres dépressionnaires (D) et les centres anticycloniques
(A). (1pt)
b. Indiquez par des fléches, sur les lignes isobares, le sens de mouvement du vent autour
des centres dépressionnaires et anticycloniques. (1 pt)
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Figure 2. Carte d’isobares

4. La figure ci-dessous montre |'altération du granite sous climats tropical, (6 pts)

a. Quels sont les agents météoriques conduisant a I’altération de cette roche ? (1 pt)

- La température (la chaleur) (0,5)
- L’eau (0,5)

b. Quel est le processus d'altération prédominant sous climat tropical ? (0,5)

Processus chimique (0,5)

¢. Les minéraux principaux du granite sont :
s le quartz (Si03),
s le feldspath orthose {Si3Al0s) K,
s le feldspath albite (SisAlOg) Na,
» labiotite (Si3AlOyo) K (Fe, Mg)s(OH)a.



Erofil d’un sol différenci¢ sur

Couvert végéul dense 0 granite,
Honzon humifére i coperdis [
_. D haut en bas, on observe les
] horizons suivants :

1 Un horizon humifére
sombre

2 Une cuirasse latéritique
de couleur rouge riche
en hydroxydes de fer
(Fe{QH)s) et
d'aluminium (A{OH);)

e e ] 3 Un horizon riche en

B e —
e
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==E====T ] kaolinite (lithomarge)
o 4 Une zone d'arénisation
constituée de blocs de 1
granite sain et d’aréne
Roche-mére saine gramtigue.
(gramte) ' o A la base de ce sol, on observe le i
granite sain. i

;It: BF'].' formé sous climat tropical, est constitué de quatre horizons : I’horizon humifére, la cuirasse '
atéritique, la lithomarge et la zone d’ arénisation. ;

a. :E]n 1::;mi I"horizon humifére est-il constitué ? Quelles sont les origines de ces constitants ?
P

1. (l:sl;m[ié” organique provenant de la décomposition de la matiére végétale et animale
]

2. La matiére minérale provenant de la désagrégation du granite. (0,5)

b. En quoi I'horizon appelé cuirasse latéritique est-il enrichi ? Dol vient cet
enrichissement ? (2 pts)

La cuirasse latéritique est enrichie en bydroxydes d’aluminium (0,5), en hydroxydes de fer et en
oxydes de fer (0,5). Les hydroxydes d*aluminium viennent de I"altération par hydrolyse des
feldspaths (0,5). Les hydroxydes de fer viennent de I’altération par hydrolyse des biotites (0,5).

c. Sous la cuirasse latéritique, on observe un horizon riche en argiles. De quelle argile s’ agi
2 . l t-
1l 7 Quelle est son origine ? (1 pt) ; ®

C’est Ia kaolinite (0,5). Elle vient de I'altération par hydrolyse des feldspaths et des biotites. (0,5)

d. Comment appelle-t-on le processus d’altération chimique des minéraux du granite
conduisant & la formation d'argiles ? (0,5)

Le processus d’altération chimique des minéraux du granite est I'hydrolyse.
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Denner deux caracleristiques morphologiques d'une montagne jeune et d'un plateau.

* Montagne jeune :

Sommet pointu Versants abrupts Altitude > 2000 m
« Plaleau:
Altitude relativement élevée Vallées encaissées Inclinaison faible,

Versants abrupts

2. Lafigure 1 montre la structure verticale de I'atmosphére temestre.
a. Indiquez les quatre couches gazeuses qui composent cette almosphére,

Couche 1 : Troposphére Couche 3 : Mésosphére
Couche 2 : Stratosphére Couche 4 : Thermosphére

b. OuU se trouve la couche d'ozone et quel est son réle 7
La couche d'Ozone se trouve dans la stratosphére entre 25 et 30 km d'altitude.
Son rble : Protéger la Terre des rayons UV du solelil.

c. Laquelle de ces couches est animée de mouvements de convection de I'air 7
La troposphére
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Fig.1- Structure verticale de I'atmosphére




Lt . |atiludes. Pourquoi ce bilan est.
3. La figure 2 montre |a variation du pilan radiatif en mnﬁ.lmnl ?ﬂﬁi?laire au-dela en direction des
i éxcédenlaire dans la région iropicale (0240° G tte région regoit |

régions polaires 7 rce que cette region recoit le

Le bi‘langradiagf est excédentaire dans la réﬂif’"_ tr T cﬁ:ires .? arrivent ala verticale,
maximum dénergie solaire. L'angle d'incidence des fayondg la Terre regoit de moins en moins
Au-dela de cette région en direction des poles, la surface 2 olaires qui diminue dans cotte
d'énergie solaire 4 cause de l'angle d'incidence des rayons -

direction.

opicale

Bilan radiati [ annuel (wan/m®)
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Fig. 2- Bilan radiatif en fonction des latitudes

4. La réaclion chimique suivante conduit a Ialtération d'un minéral carbonatée constituant
essentiel d'une roche sédimentaire :

CaCOs + Hz0 + CO2 —3 Ca(COsH)z(soluble)

a. De quel processus d'altération chimique s'agit-il ?
La décarbonatation

b. Quel est le minéral concerné par cette altération 7
La calcite

. Quelle est la nature de cette roche 7
Le calcaire

d. L'érosion de cette roche donne une morphologie particuliére. Comment appelle-t-on cette

morphologie 7
Morphologie karstique

5. La figure 3 montre le lit d'une riviére.

— it e la rividre
. Rive concape :

érodée |

Rive convexe :
Dépbt d'alluvions

Fig. 3- Lit d'une riviere
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8. De quellype de riviére s'aqit-i| ?
Riviére & méandres & o

b. Surle schéma, indiguez les rives ol se déposent les alluvions et celles qui sont érodées.

6. La figure 4 montre la zonalité climatique des altérations, du pole nord a 'éguateur en passant
par 'Europe et I'Afrique.
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Fig. 4- Altération des roches en fonction du climat

a. A partir de cette figure, dégagez les facteurs climatiques intervenant dans I'altération

superficielle des roches 7
1. L'eau (précipitations)
2. Latempérature

b. Quel est le facteur principal d'altération 7

L'eau
c. Quels sont les processus d'altération (physiques et/ou chimiques) prédominants sous les

différents types de climat ?

Climat boréal : Processus physique (cryoclastie) ; Climat tlempéré : P. physiques et chimiques
Climat désertique : Processus physiques (thermoclastie) ; Climat tropical : Processus chimiques

d. En supposant que le substratum cristallin est granitique, quels sont les minéraux de cette
roche qui s'altérent en argile 7

Les feldspaths (K et Na)
Les biotites

e. Par quel processus chimique les minéraux du granite s'altérent-ils 7
L'hydrolyse




7. Le tableau ci-dessous résume les différ h
conlinental qu'en milieu marin. Indiquez le type de dép

B

anis milieux de sédimentation auss) bien en Miliey,
dans chaque cas.

Milleux continentaux Milleux marins
—_— |
Miligux littoraux Plai
Adriens Aquatiques (plage =t plate- s dyssales
forme)
. i 1 _-_-_--_‘_1
O e periies Dépéts lacustres ditritigues fines Sédimentation 1. Sédimentation
Eboulis.__ . __. détritique détritique fine
Dépbis uvistles | ', | R [ .-.“.flilcl.h sable,..... | _Argilesronges
EALEE ]
co. Alluviong....... . . . 1. Sédimentation
Dépbts glaciaires Dépots des laguries sursalées :E.:rdim:r:!:;lﬂn blogéne biogéne
LT 1 Exaporites (gypse, ;
Dépats éoliens sel gemme) SSRENERC —Bones biogénes carbonatées
D 4 " calcaire
Anes.de zable... B A e
oues biogénes
Joess piien o
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